

Бизнес-планирования: помогает решать задачи рационально и с наименьшими затратами; помогает улучшить координацию действий исполнителей; обеспечивает более рациональное использование ресурсов; помогает руководителям мыслить перспективно, использовать будущие возможности; обеспечивает возможность контроля за событиями и позволяет управлять ими.

**УДК 33:637.5**

**Анастасия Александрович**

(Республика Беларусь)

Научный руководитель Л.К. Ловкис

Белорусский государственный аграрный технический университет

## **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАЗВИТИЯ МЯСНОГО СКОТОВОДСТВА**

В Беларуси скотоводство является одной из основных отраслей специализации сельского хозяйства Республики Беларусь и важнейшей составляющей мясного подкомплекса. В большинстве сельскохозяйственных организаций выращивание и откорм КРС является второй отраслью животноводства и сельского хозяйства. В отрасли производится 41-43% мяса (в живом весе). Эта отрасль дает самый ценный продукт питания – мясо, а также кожевенное сырье. Незаменима роль скотоводства как источника органических удобрений. Мясо – важнейший продукт питания, источник белка. Производство мяса КРС в структуре мясной промышленности в настоящее время составляет 36%.

Мясо и мясопродукты являются неотъемлемыми элементами структуры стратегической продовольственной безопасности страны.

Среди мясных продуктов, потребляемых населением, говядине принадлежит одно из основных мест. Говядина отличается высокой биологической ценностью в питании людей, а также характеризуется более благоприятным соотношением белка и жира.

В говядине содержатся все незаменимые аминокислоты, а также жирные кислоты, минеральные вещества, что обуславливает высокую питательную ценность говядины. В среднем переваримость и усвояемость говядины составляет 95 %.

Для обеспечения нормальной жизнедеятельности организма человека и его трудоспособности наиболее приемлема по биологическим качествам говядина. Значительное место мясного подкомплекса обусловлено высокой ценностью его конечной продукции в структуре питания населения республики. Мясо – важнейший продукт питания, источник белка. В структуре питания по калорийности (в соответствии с физиологическими нормами) на долю мяса и мясопродуктов должно приходиться 11–12%, а фактически в Республике Беларусь приходится 18%.

Научно обоснованная норма потребления мяса и мясных продуктов составляет 80–82 кг на душу населения в год. Фактическое потребление в 2022г. в Республике Беларусь составляло 98 кг.

В Беларуси мясная промышленность имеет приоритетное значение. Уровень самообеспечения за счет собственного производства по мясу и мясопродуктам составляет более 130%. В связи с этим можно говорить о том, что у нашей страны достаточно ресурсов для отгрузки мясопродуктов, как на внутренний рынок, так и на внешний.

Экспорт мясопродуктов ежегодно растет и эта тенденция сохраняется. Выросли как натуральные показатели, так и стоимостные. При этом увеличились объемы продаж мясной продукции с высокой добавленной стоимостью. Среди них колбасные изделия и мясные консервы. Традиционно доля мясной продукции в экспорте продовольствия у нас составляет порядка 20%, а доля в производстве – более 30.

К основным путям повышения экономической эффективности мясного скотоводства относятся: создание прочной кормовой базы, интенсивное кормление с использованием полнорационных кормовых смесей; полноценное ветеринарно-зоотехническое обслуживание поголовья; внедрение интенсивных технологий производства; совершенствование размещения, концентрации и специализации скотоводства; улучшение качества стада; внедрение прогрессивных форм организации труда и стимулирование повышения его производительности; поиск более выгодных каналов сбыта, предотвращение потерь продукции и увеличение ее товарности, переработка и доработка сырья на местах с целью оптимизации сроков, объемов реализации и получаемых доходов.